

Сенникова Наталья Дмитриевна,
заведующий объединенным
методико-библиографическим отделом
Муниципального бюджетного
учреждения «Централизованная
библиотечная система»
администрации города Шахтерска

БИБЛИОТЕКА В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННОГО КРАЕВЕДЕНИЯ

Краеведческая работа библиотек Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» администрации города Шахтерска – одно из самых старых направлений в их деятельности. В фондах библиотек находятся произведения печати (книги, периодические издания) родного края. Краеведение – благодатная почва для развития деятельности библиотек, поскольку базируется на естественном желании людей знать свои корни, историю, которая тесно связана с историей рода. В настоящее время идёт всплеск краеведческой деятельности, толчок которому дали возрастающий интерес населения к истории родного края и участия семьи в этой истории, появление новых технологий, которые задействуют библиотеки для работы с читателями.

Ведя краеведческую работу, библиотекари понимают, что они не просто собирают факты или документы о крае, они объединяют общество, воспитывая у жителей края чувство хозяев территории, на которой они проживают, предоставляют им знания о культуре своего народа (национальной культуре), природных богатствах, архитектуре, литературе региона, рассказывают о развитии края. В библиотеках Шахтерска и Шахтерского района можно познакомиться с литературно-поэтическим творчеством наших земляков, перелистать странички книг известных авторов: Вячеслава Биркина, Виктора Прокофьева, Александра Белицкого, Константина Лисовецкого. Узнать о самых знаменитых в нашем городе поэтах-песенниках, бардах Юрие Сопильняке и Александре Шуляренко, посмотреть видеоролики с их выступлениями. Часто участникам мероприятий предоставляется возможность пообщаться с Галиной Русенко - поэтом-любителем. Тематика её стихотворений весьма разнообразна. В них нашли отражение история нашего края, красивая природа, богатая земля, его люди; лирические и романтические настроения автора, гражданско-патриотические мотивы. Автор впервые напечаталась в 2007 году в сборнике стихов женщин-поэтесс Донецкой области «Живу любовью». В сборник «Афганцы» Донетчины» так же вошли два её поэтических произведения.

В настоящее время традиционные формы краеведческой работы претерпели изменения, и на их базе были созданы новые формы, например, выставки-инсталляции, панорамы, краеведческие квесты, фольклорные праздники и т.д.

Везде, где живут и трудятся люди, есть своя богатая история, свои герои. И у нашего города Шахтерска своя история, с которой жители имеют

возможность познакомиться на мероприятиях. В силу огромного количества таких мероприятий за последние годы в нашей библиотечной системе, хочу остановиться на наиболее значимых.

В рамках объявленного в Донецкой Народной Республике 2018 Года истории Донбасса, к 75-летию освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков, 65-летию города Шахтерска в Центральной городской библиотеке стартовал героико-патриотический проект «Память без границ». В рамках проекта прошел цикл мероприятий, рассказывающих о памятных местах нашего города. У Шахтерска большая, интересная история и некоторые события, связанные с ним и его жителями, увековечены в памятниках. Участники мероприятий виртуально прошлись по улицам родного города и посетили 6 памятников: П.И. Чайковскому, С.М. Кирову, В.И. Ленину, памятник погибшим шахтерам, памятник С.П. Венгеру. Памятник – часть культурного достояния страны, народа, человечества. Не будь памятников, мы бы не узнали многого из своего прошлого. Одним из таких является памятник «Побег из ада». Ведущий библиотекарь абонемента «Юность» рассказала юношам и девушкам историю его создания, познакомила с историческими материалами подвига группы Девятаева М.П., бежавшей на самолете из секретного германского объекта на острове Узедом во время Второй мировой войны. Ребятам были показаны документальный видеофильм «Забытый фронт», презентация «Открытие памятника». У книжной выставки библиотекарь провела обзор литературы «Тени с острова Узедом», порекомендовав участникам мероприятия ознакомиться с предложенной военно-патриотической литературой.

На виртуальной экскурсии «Их именами названы улицы» обучающиеся МОУ «Шахтерская гимназия» познакомились с историей Шахтерска, узнали о людях, чьими именами названы его улицы. В читальном зале была подготовлена книжная выставка, на которой представлены книги, фотографии, буклеты, проведен обзор тематической литературы.

В рамках проекта состоялась тематическая программа, посвященная 4-й годовщине начала боевых действий на территории города «Шахтерск помнит и чтит». Ведущая рассказала о мемориальных досках, открытых на учебных заведениях в рамках городской акции «Герои не умирают» в память о выпускниках, погибших в ходе боевых действий на территории Донбасса в период 2014-2017 гг.

На базе Центральной городской библиотеки совместно с территориальным центром социального обслуживания (предоставление социальных услуг) администрации города Шахтерска в рамках героико-патриотического проекта «Память без границ» и к 65-летию города Шахтерска состоялась презентация творчества И.Л. Срибного «Идущий по грани». Ведущая рассказала о творчестве нашего земляка Игоря Срибного. Состоялся просмотр видеоролика «Спецназ» и видеоаллеи «Писатель, воин, человек». Были показаны книги с аннотацией «От Афгана до Чечни», «Уходящие за грань», «Эдельвейс», «Донбасс», «Летучие мыши» и др.

В читальном зале центральной городской библиотеки был проведен урок мужества «Твои освободители, Шахтерск» и экскурсия. В ходе экскурсии по сектору обслуживания молодежи ребята познакомились с экспонатами выставки «Шахтерск. Год 1943» (об освободителях Шахтерска), фотогалереей «Я камнем стал, но я живой» (о воинских захоронениях города), материалами краеведческого клуба «Поиск». Рассказ об участниках боев за освобождение Шахтерска ведущий библиотекарь сопровождала показом фотографий героев и рекомендацией книг, в которых можно прочитать о событиях сентября 1943 года подробнее.

Завершающим мероприятием в рамках проекта стал молодежный краеведческий квест «Подвиги прадедов – правнукам в наследство». В мероприятии приняли участие 6 команд учебных заведений города: ГПОУ «Шахтерский техникум ДонНУЭТ им. М. Туган-Барановского», Шахтерский техникум кино и телевидения им. А.Ханжонкова, МОУ «Шахтерская средняя школа №1», МОУ «Шахтерская средняя школа №18», МОУ «Шахтерская средняя школа №19», МОУ «Шахтерская гимназия». Активное участие приняли городское отделение общественного движения «Донецкая Республика», общественное движение «Молодая Республика» и поддержала администрация города. Старт маршрута был дан в Центральной городской библиотеке и включал семь станций по памятным местам нашего города. В библиотеке команды должны были найти ответы в книгах, на станции «Побег из ада» их ждали с заданиями участники Всероссийского мотоклуба «Ночные волки» отделение Донбасс, у стелы погибшим шахтерцам – театр народной песни «Браво» с творческим заданием исполнить песню героико-патриотической тематики, на станции у памятного знака воинам-интернационалистам команды поддерживали ветераны Афганской войны. В народном городском историко-краеведческом музее ответы искали в экспозициях и на стендах музея. Завершилось мероприятие митингом с возложением цветов у братской могилы в парке им. Т.Шевченко. Победителями квеста стала команда МОУ «Средняя школа №1. Мероприятие вызвало большой интерес среди молодежи. В итоге ребята получили положительные эмоции и пополнили копилку знаний интересными фактами из истории родного города. Финалом увлекательного культурно-исторического путешествия стала полевая кухня.

В городской молодежной конференции «Помним прошлое во имя будущего» приняли участие команды - участники городского краеведческого квеста «Подвиги прадедов – правнукам в наследство», всего 13 делегаций учебных заведений. На конференции были подведены итоги героико-патриотического проекта «Память без границ», представлены творческие работы по теме «Братские могилы г.Шахтерска» 4-х учебных заведений: МОУ «Средняя школа №18»; ГПОУ «Шахтерский техникум ДонНУЭТ им. М.Туган-Барановского»; МОУ «Средняя школа №1; МОУ «Шахтерская гимназия». Ведущий библиотекарь сектора обслуживания молодежи представила слайд-презентацию «Воинские захоронения г.Шахтерска». Все участники квеста получили грамоты и памятные подарки, дипломами отмечены творческие

работы. В завершение конференции участники мероприятия посадили деревья вдоль улицы им. Героя Советского Союза К.Трембача.

В рамках цикла краеведческих мероприятий «Открой свой город заново» к 65-летию города Шахтерска, для обучающихся 4-5 классов МОУ «Средняя школа № 2» проведена виртуальная экскурсия «Улицами родного города». В ходе мероприятия библиотекари заинтересовались у ребят, кто на какой улице живет и, что они знают о людях, чьи имена носят улицы нашего города. Ребята с интересом прослушали беседу библиотекаря о подвигах Трембача К.Г., Баранова Н.И., Антонова А.С., Голубева А.П., чьи имена навсегда в памяти шахтерцев. С помощью презентации и видеоматериалов участники мероприятия прошли по главной улице Шахтерска, протянувшейся вдоль республиканской трасы с запада на восток, остановились на её достопримечательностях. В завершение мероприятия ребята ответили на вопросы викторины «Знаешь ли ты свой город» и прослушали обзор краеведческой литературы, представленной на выставке «Их именами названы улицы города».

К 75-летию освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков в Центральной городской библиотеке была организована экспозиция «Шахтерск. Год 1943». На представленной экспозиции был размещен материал, который посвящен подвигу летчиков 73-го гвардейского Сталинградско-Венско-Краснознаменного Ордена Б.Хмельницкого II степени истребительного авиаполка. Отслешили боевой путь командира 73-го авиационного гвардейского полка подполковника Николая Баранова, который погиб, защищая наш город. В боях за освобождение Донбасса полк произвел 1381 боевой вылет, в проведенных 74 воздушных боях было сбито 49 и подбито 11 самолетов, всего за годы войны летчики сбивали более 500 вражеских воздушных машин. Подробно о боевых подвигах летчиков полка можно прочитать в книге «Твои освободители, Донбасс». В разделах экспозиции «Я камнем стал, но я живу...» и «Их имена в истории нашего города» представлены фотографии и материалы о братских могилах на территории города Шахтерска и Шахтерского района. Был издан путеводитель «Память о прошлом и настоящем – для будущего», который содержит информацию о памятниках, памятных знаках и мемориальных досках, расположенных на территории г.Шахтерска, и посвящен 65-летнему юбилею города. Пособие адресовано широкому кругу читателей, интересующихся историей родного края.

Великая Победа объединяет народы. Великая Победа Советского Союза над фашистской Германией и её союзниками в Великой Отечественной войне – одно из самых величественных событий не только минувшего XX века, но и всемирной истории. Немецко-фашистские захватчики стремились захватить два стратегически важных региона: Донбасс и Кавказ. Донбасс – это уголь, металл. Кавказ – это решенный вопрос с горючим и нефтью. 11 октября 2021 года в рамках социально-образовательного проекта «Великая Победа объединяет народ» между городами Российской Федерации, Республики Беларусь, Абхазии и Донецкой Народной Республики состоялся очередной международный телемост. С целью обсуждения исторических

фактов о Миус-фронте город Шахтерск выступил инициатором проведения конференции «Одна на всех нам дана Победа ...», посвященной 78-й годовщине освобождения Донбасса. Участниками конференции стали представители ветеранских организаций, школьники, студенты, юнармейцы, работники образования и культуры из городов Российской Федерации: Ростов, Волгоград, Ставрополь и Ленинградская область, а также городов Донецкой Народной Республики: Шахтерск, Комсомольское, Снежное, Макеевка, Донецк. Онлайн-мероприятие открыл глава администрации города Шахтерска, секретарь местного отделения ОД «Донецкая Республика» Александр Шатов. Александр Васильевич отметил важность сохранения исторической памяти, воспитания молодежи в духе патриотизма, гражданской ответственности и готовности к служению Отечеству.

Воспитанники краеведческого военно-патриотического клуба «Поиск» при Центральной городской библиотеке ознакомили участников конференции с результатами поисковой работы «Дорога к обелиску», приуроченной к освобождению поселка Сердитое в годы Великой Отечественной войны. Итоги телемоста подвел руководитель проекта «Великая Победа объединяет народы», учредитель Ставропольского регионального отделения общественной организации «Наследие» Игорь Иванов, отметив, что память народа живет в его детях, а долг взрослых – передать гордость за героические поступки наших предков будущему поколению.

Мы, жители Донецкой Народной Республики, помним и чтим подвиг наших предков, преклоняемся перед их воинской доблестью, и знаем, что победил в той страшной войне единый многонациональный народ.

Краеведение не случайно является приоритетным направлением работы Мариновской сельской библиотеки-филиала. Мужеством и доблестью, не щадя жизни, защитники легендарной Саур-Могилы отстаивали независимость нашего Отечества. Наши солдаты всегда стояли на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Не можем не вспомнить страшные события 2014 года. Шахтерская земля опять стонала и горела от огня минометов, взрывов авиабомб. От величественной стелы и памятника воину – освободителю на Саур-Могиле осталась груда бетона и искореженные прутья арматуры. Но появились и новшества: колокол со скорбным звуком, часовня в память о героях, защищавших Саур-Могилу в кровавый июль 2014 года. И самое тяжелое для сердца-кладбище погибших на высоте ополченцев.

Немного расскажу об истории возникновения Зала Памяти. Жители города села и района от мала до велика узнали, что такое война не понаслышке и понимают, какой ценой нашему народу, досталась Победа. Все неравнодушные люди приложили огромные усилия для того, чтобы сохранить память о тех, кто ценой собственной жизни защищал нашу Родину. Зал Памяти в библиотеке создавался на протяжении 2016 года, за это время была проделана огромная работа. Экспонаты собирались своими силами. Особенно важно, что к этой работе привлечены все жители сел: Никишино, Дмитровка, Степановка, Мариновка, Мануйловка, Малоорловка, свидетели авиакатастрофы «Боинга - 777» в селе Грабово.

Библиотекарь собрала, систематизировала, хранит и популяризирует краеведческий материал не только о Великой Отечественной войне, но и о кровавых событиях июля-августа 2014 года на Донбассе. Реальные события происходившие на территории села, района, города, поданы через призму воспоминаний непосредственных участников-наших земляков. 22 июня 2017 года торжественно открыли Зал Памяти «Победили тогда, выстоим и сейчас».

Вниманию посетителей предлагается выставка-стенд «Их подвиг жив, неповторим и вечен», посвященная ветеранам. Великой Отечественной войны.

Стенд «Села Шахтерского района: Никишино, Степановка, Дмитровка, Мариновка, Мануйловка, Молоорловка опаленные войной 2014 года» составлен по рассказам очевидцев села о боевых действиях.

Фотовыставка «Донецкие звучит гордо!» рассказывает о героях-земляках, погибших в июле-августе 2014 года.

В Зале памяти более 100 экспонатов. Все они не просто передают во всех деталях что такое война на Донбассе, и кто ее истинные герои. Каждый из этих экспонатов - живое, кровоточащее свидетельство того, какой страшной ценой прошла наша Республика, наш край, наше село через это испытание.

В 2017 году библиотека стала победителем в республиканском конкурсе «Библиоинновация -2017» в номинация «Пою мое Отечество, республику мою!» Библиотечное краеведение.

В 2018 году библиотека стала участником республиканского конкурса «Библиотека года-2018» в номинации Проектная деятельность библиотеки.

Зал Памяти посетили почетные гости Министерства информации Донецкой Народной Республики, которые подчеркнули, что он станет для всех напоминанием о мире как о самой важной ценности человечества. В марте 2020 года библиотека получила благодарность Министерства информации ДНР за активную жизненную позицию, выполнение профессионального долга во время активных боевых действий на территории республики и за участие в проекте «Современные герои республики».

Помимо поисковой функции, Зал Памяти задействован в массовых мероприятиях, праздниках, экскурсиях. Огромные воспитательные, патриотические возможности экспозиций стендов, выставок позволяют растить гражданина республики не на абстрактных идеалах, а на примерах жизни героев родного края и села.

Работники Степановской библиотеки-филиала Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» 7мая 2021 года провели для учащихся МОУ «Шахтерская средняя школа села Степановка» историко- литературный квест «Марш – бросок к Победе». Мероприятие было посвящено защитникам Миус-фронта в 1941-1943 годах на донецкой земле. Маршрут проходил по нескольким историческим местам села. Старт был дан в библиотеке у книжной выставки «Шли дорогами войны наши земляки», посвященной Великой Победе и односельчанам, воевавшим на фронтах той страшной войны. Был проведен обзор литературы «Читать, чтобы помнить!». На пути следования ребята остановились у исторической площадки

«Непобедимая и легендарная», где прослушали рассказ о героических сражениях на Саур-Могиле, почтили минутой молчания павших односельчан в годы войны у галереи «Бессмертный полк Степановки». Ребятам были представлены книги, рассказывающие о легендарной высоте. По заданному маршруту, используя подсказки, ребята пришли к Братской могиле советских воинов, погибших в боях на Миус-фронте в июле-августе 1943 года. Библиотекарь рассказала много исторических фактов о павших героях, защитниках Миус-фронта, познакомила с литературой по данной теме. Заключительный этап квеста прошел у памятника Герою Советского Союза Ежкову В.Ф. Ребята прочитали отрывок из книги Б.Молчанова «Ромашки на пьедестале» о героическом подвиге мужественного бронебойщика.

Одной из форм литературного краеведения является сбор и систематизация фольклора. Библиотекарями ведется работа по восстановлению обрядов, полузабытых обычаев, народных гуляний. В Орлово-Ивановской, Петропавловской, Рассыпненской сельских библиотеках, библиотеке-филиале №1 мероприятия по популяризации фольклора проходят при поддержке поселковой администрации и предпринимателей. Работники библиотек проводят для жителей села праздники к Рождеству, Масленице, Троице, Ивана-Купала, Покрова, Дню святого Николая и другим праздникам, с использованием материалов, песен, частушек, рассказов, полученных от местных жителей.

На основании приказа Управления культуры, молодежи, спорта и туризма администрации города Шахтерска от 19.03.2020 г. № 42 «Об организации работы подведомственных учреждений», с 19.03.2020 года все ранее запланированные культурно-массовые мероприятия были отменены. В период, когда библиотеки были закрыты для читателей, работники сельских библиотек приняли участие в просветительском проекте «Летопись населенного пункта». Проект инициирован Государственным учреждением культуры «Донецкая универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской». Повествования о селах, их жителях-тружениках, дают возможность оставить в памяти нынешних и будущих поколений информацию о делах и помыслах их отцов и дедов, о такой недавней и уже забытой истории. История села собирается по крупицам и большей частью по рассказам старожиллов. Несомненно, их воспоминания являются ценными. Находка же документов, которые рассказывают об истории села- очень большое событие. В Куйбышевском архиве, например, найдены интересные документы, касающиеся истории церковно-приходской школы села Степановка. В дальнейшем собранные краеведческие материалы будут доступны широкому кругу населения, а на их основе проведены культурно-массовые мероприятия. Летописи сел опубликованы в группе «библиотеки Шахтерска» в социальной сети «ВКонтакте».

С целью воспитания патриотизма, любви к Родине, стимулирования интереса к чтению краеведческой литературы, популяризации творческого наследия как выдающихся известных писателей и поэтов, так и местных малоизвестных авторов, с 7 по 26 июля 2021 года в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» прошла Международная сетевая акция «С

любовью о родном крае». Организатором акции стал объединенный методико-библиографический отдел Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» г. Шахтерска. Участником акции мог стать любой человек не зависимо от возраста, места жительства и профессиональной деятельности. Для этого нужно было выполнить задание: разместить в социальной сети «Одноклассники» или «ВКонтакте» на личной странице или на странице своего учреждения текст стихотворения или отрывка из художественного прозаического произведения, в котором автор воспекает красоту своего родного края, его героическую историю, рассказывает о выдающихся людях, их трудовом подвиге. В акции принял участие 221 человек. Это работники и пользователи публичных и школьных библиотек, домов культуры, культурных центров, образовательных учреждений Российской Федерации, Приднестровской Молдавской Республики и конечно, активно участвовали культурные и образовательные учреждения из разных городов Донецкой и Луганской Народных Республик.

Краеведение традиционно является одним из направлений библиотечной деятельности детских библиотек. Детские библиотеки г. Шахтёрска работают в рамках общесистемной программы по краеведению «Люблю и знаю край родной». В рамках программы в 2021 году в ЦГДБ состоялось 13 массовых мероприятий (из них виртуальных - 4), которые посетили более 300 читателей, количество просмотров виртуальных мероприятий составило 709.

Среди них хочется выделить: путешествие в историю родного края «Люблю тебя, родной Донецкий край!» в рамках Общесистемного дня информации «Мое Отечество – Донбасс!» и цикла мероприятий к 7-й годовщине Донецкой Народной Республики «Республика завтрашнего дня»; интерактивную площадку «Читающий город» посвященную дню города и дню шахтёра; историческое досье «Герои-земляки, шагнувшие в бессмертие» в рамках цикла мероприятий ко Дню освобождения Донбасса «Следы войны на родной земле»; виртуальное путешествие «Имена классиков в названиях улиц» к Дню города, в рамках Года русской культуры в Донецкой Народной Республике. В читальном зале ЦГДБ отдела обслуживания учащихся 5-9-х классов собраны материалы об истории края, выдающихся земляках, заповедных природоохранных территориях, ведётся краеведческая папка «Они защищали Республику», функционируют краеведческие уголки «Горжусь тобой – родной Донбасс» (ЦГДБ, дошк.,1-4 кл.), «Мой отчий край ни в чем не повторим» (ЦГДБ, 5-9 кл.).

При поддержке местного отделения Общественного движения «Донецкая Республика», с целью воспитания у детей чувства патриотизма и уважения к героическому прошлому своего народа, привлечения обучающихся к поисково-исследовательской работе, направленной на изучение и увековечивание подвига советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., работники Центральной городской детской библиотеки провели историко-патриотическую экспедицию «Жизнь, отданная небу и Отечеству», посвященную Н.И.Баранову – гвардии подполковнику авиации, командиру 296-

го истребительного авиационного полка. Посетив братскую могилу и место захоронения легендарного летчика, ребята вместе со взрослыми навели санитарный порядок на прилегающей к памятнику территории, прослушали рассказ библиотекаря о тяжелых годах оккупации Донбасса. Узнали, что одним из героических защитников Донбасса был Николай Баранов, первый фронтовой командир всем известного летчика Алексея Маресьева, героя книги Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке».

На базе Центральной городской библиотеки работает краеведческий военно-патриотический клуб «Поиск». Целью работы клуба является воспитание у его членов любви к Родине на лучших традициях служения Отечеству, реализация государственной молодежной политики в сфере нравственного и патриотического воспитания, увековечивание памяти погибших защитников Отечества. Работа клуба осуществляется согласно с разработанным планом. На заседаниях используются следующие формы работы: беседы, вечера боевой славы, уроки мужества, мероприятия с участием воинов-ополченцев и др. Члены клуба ухаживают за памятниками погибшим защитникам города, возлагают цветы к ним в памятные дни. Помимо заседаний, клуб проводит обзоры литературы, посвященные знаменательным датам военной истории, экскурсии в краеведческий музей города Шахтерска. В клубе проводятся встречи с матерями и родственниками погибших ополченцев, ребята принимают участие в городских мероприятиях по открытию мемориальных досок, систематизируют накопленный материал в тематических папках. Публикует информацию о своей работе в местной горрайонной газете «Знамя Победы» и на страницах в социальных сетях. В 2021 году клуб награжден дипломом ДРУНБ им. Н.К. Крупской за занятое 1 место в творческом конкурсе «Всему начало – отчий дом» в номинации «Памятники воинской славы».

В заключение хотелось бы отметить, что краеведческая работа наших библиотек весьма разнообразна, каждая библиотека имеет свое лицо, находит свою «изюминку», целенаправленно ведет выбранное приоритетное направление, а недостаточное техническое оснащение техники библиотекари компенсируют выдумкой и фантазией.